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Politikai napilap.

< sütöilök, január 8.
Szer késztől iroda:

Pelváros. kalap-u. 15. fcz. J. em.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkeszt őséghez intézendő. — 
Ilérmentetlen levelek csak ismert ke­
zelt' 1 fogadtatnak el. — Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Pelvárvs. Lipót-u. 2. ez. földsz r.t (lí<*r- 
tésr. .fórsef könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadat, körüli panaszok) intézecdök.

Magyarország uj beosztásának ter­
vezete, 

in.
Az clnn lmcsatiiltiik után most már nézzük, 

l'ogy ^ terjudclmvs törvényjavaslat miképeii lii- 
szi n kitűzött ezélt részletekben nivgoldliiitni.

Az i-lsd javaslat, vagyis II törvényhatóságok 
iilakitásárúl szidó első fejezet mindjárt, kezdet­
ben több ,,]y intézkedéseket, tartalmaz, melyeket 
resziinkrdl senmnkejjen sem helyeselhetünk.

így, hogy többet ne enditsiink, a megszün­
tetett .lász-Kunság nagy-kunsági része a szintén 
kettéosztott I levesmegye külsd-szcdnoki részével 
s Szabolcs esdliliai niegve néhány községével e°'v 
törvény hat ósággá a la k i 11 at ik.

A .hisz-Kunságot s Heves-vármegyét mos- 
tani alak jalian bizonyosan senki sem kívánja fenn­
tartani. I<! a lakosság többségének s a jó ailmi- 
nisztratiúnak érdekét szemelött tartja, s azt. sem 
l(‘het tagadni, hogy Kiilső-Szolnok s a Nagy- Kun­
ság egymasm vannak utalva, de a javaslat által 
képzett vármegye még sem állja ki a kritikát, 
azeit, mert a szekhelv Kardszagra van téve, ho­
lott. e megyenek természetes központja a négyol- 
daliid vasnh központ s e vidéknek emporium.!, a 
'fisza mellett fekvő Szidunk, melyet a javaslat a 
nieltany ossag s a lakosok, sót a közigazgatás ér­
dekénél ellenkezőleg a hozzá eső Pesthez java­
sol csatoltatok

Báes-Bodri )g-vári negye az ország egvik leo-- 
szelihen formait s legelőnvöseldi határú yárnie- 
gyije ,i titeli zaszloalj x'isszakeblezcse i'dtal na'"' 
jelentékenyebben gyarapodván, ez okból, noha a 
ua^iy v a í megy ek ellen soha sémi jele hang nem volt 
az országban kivált, ha központja nlv szerencsés 
volt, mint Baesmegyéé, mégis szükségtelenül két 
íészre oszlatott, s ez áltál a megyében a nemzeti­
ségek közt létezett siilyegven megingattatott.

Ki az ottani helyzetet ismeri, he kell is­
mernie, hogy ha már az elválasztásnak meg kel­
lett történnie, az még jelen alakjában legezélszc- 
riibben igy történhetett meg.

-Mi azonban az egész szétosztást határozottan 
karosnak, szükségtelennek s olyannak tartjuk, 
mire az arrondirozásnak nem kellett volna kiter- 
jeszkedni.

Nem is kétkedünk, lingv a törxcnv jfivaslat- 
nak ez is egyik pontja lesz, melvet az orszacgv il­
lés nem fog szentesíteni.

r Nem szolunk Árva. I.ipti'i és Turnéz, Ahuuj 
és; Torna egyesiféséről, a Ha jdú s kikindai kerület 
végre a In sze]iesi város hekehlezéseről, de 
(Jyor es Mosuny egyesitésél határozottan felesle­
gesnek tartjuk. Barsmegvénck kettévágásé* pe­
dig hibáztatjuk.

Barsniegve 4(j. 4,‘i m'gvszögm. területen 1 ,*>7 
i'/.er lakossal hir és 51!) ezer Irt adót fizet, terü­
leti össze)iiggése szálláIx os, eddigi székhelye is 
kedvezd fekvésű, melyet a megye minden részé­
ből könnyen meglehet közelíteni s alléjánál fogva 
önkormányzatköltségeit könnveii fedezheti, de 
mert szomszédságában két megye van. melyek 
önállókig az ahipelveknek niegli lelőleg lenn nem 
allhatnak, mint Zólyom megye, mely csak 240 
«'Zi r Irt adót tizet s Ilont 407 ezer frtot adót, 
hogy tehát ezek megidliessenek. az ország egyik 
legjobb szellemű megyéjét,az 1825-ki alkotmányos 
küzdelmek előharezosát vágják ketté, hogy darab­
jaival a kél szomszéd megyét táplálják.

Ha ez a felosztás már magéiban hibás s iuaz- 
ságtahm. még inkább azzá válik, ha tekintjük, 
hogy e (elosztás áltál azon harmónia, mely itt a 
nemzetiségek közt létezett ez altul ineg'zaxarta- 
tott, kepeztetx én ugyanis egy egészen tiszta tót 
varmegye Zólyom, s egy másik magyar Bars és 
I lont.

Az egyesitett vármegyék közt van ismét 
egy, melyet nem hagyhatunk szó nélkül, s ez 
< 'sotigráiM satuul.

K két megye mindegyike még néhány hó 
előtt olyan volt. hogy a miniszter által fcláílitott 
alapelvek legfőbbjének, az 500 ezer frtnyi étllam- 
adónak megfelelt.

Azonban, minthogy az országgyűlés s a kor­
mány minden rendszer nélkül dolgozik, néhány 
hó előtt ('songvádmegye legjelentékenyebb 
községét Hold-Mező-Vásárhelyt, a mai modern 
elvekkel ellenkezőleg minden látható szükség 
nélkül szabod királyi várossá tették, mi által 
a megye adója oly jelentékenyen - esők­
ként, hogy ön iái lólag- fenn nem állhatott s miu­
tán más oldalról kárpótolni nem tudták vagy 
nem akartak, feláldoztuk érte az ős régi s magái­
ban <00,000 Irnyi adójából tisztességesen megél­
hető ('sanád megyét, melynek egy részét Arad­
hoz, a másikat ('songrádhoz csatolták.

Nem tagadom, hogy a megtörtént hiba után 
itt nagyobb szabású műtétre volt szükség, de ezt 
más oldaltól sokkal ezelszeriibben s minden te­
kintetben előnyösebben meglehetett volna tenni 
agy. hogy mellette mindkét vármegye fenálllia- 
tutt volna, mint ezt. annak idejében ki fogjuk 
fejteni.

I ngh- és ücrcghmegyéiiek egyesítése ésl Jgo- 
esa feldarabolása a fcláílitott.’. alapclvek nyo- 
1111111 elkeriilhetlen volt, egyik sem lárván önma­
gában a megélhetés feltételeivel, de szükségét 
egyáltalán be nem látjuk, hacsak talán nemze­
tiségi szempontokkal nem akarják indokolni.

A középpárti-kör vasárnap január 11-én 
délután 5 órakor, szokott helyiségében érte­
kezletet tart

Mindenféle.
U uz telt laptársunk az ..Ellenőr" Ígéretét 

beváltván, szíveskedik velünk foglalatoskodni. Köszönet­
tel fogadjuk előzékenységét, mert azt tanúsítja, hogy 
olyanoknak tart minket kikkel foglalkozni érdemes, ha 
mindjárt 'leint«* csuk kötvkedes ahtkjáhaii is.

* *

Az ., fdleiiőr“ ezen előzékenysége kötelességünké 
teszi, hogy kérdéséire ne maradjunk adósok a felelettel. 
Lapnak január ii-ki számában ez olvasható: .,Kézdivásár- 
helyen a választó polgárság határozottan csatlakozik a kö- 
zeppárthoz daezáraazon meglehetősen lelkiismeretlen agi- 
tatioknak, melyeket ott némelyek meginditani jónak láttak.“ 
I'im-t. collegünk azt kérdi : l)c hát miért volna lelkiisme­
retlen azon agltatió ? Megmondjuk. Azért, mert néma 
vélemény, hanem a személyes becsületesség, nem a nézet 
ham ui a meggyőződés tisztasága és a hazatiság őszinte­
ség,' ellen volt intézve. Az „Ellenőr“ pedig az ilyen agi- 
tatiót mindig I <■ I k i i sra v réti e n n e k tartotta "és bizo­
nyára olyannak tartja ma is,nem is említve e címerét ese­
tet, midőn az izgatás oly ember jellemét támadta meg, 
kit <'seriiátonv ép agy becsli] mint mi.

Ihmcm arra igazán kérjük az Ellenőr“-!, hogy ne 
b'nyegetóz.zek : mert először eela ne lui sied pas 
Ilién és másodszor mert nem ijedünk meg a fenyegeté- 
sektol. Miért produkálnék épen mi a két oldalt álló neve­
tők mulattatására azt a tablcaut, melynél az. ostromlók 
haragnsznak, a várbeliek pedig nem félnek '

\ Jászberényi hivatkozásra is telelhetünk. Bizony 
az .. Ellenül'*' ben ismertetett felhívást mi is elég ügyet­
lennek találjuk. Hiába, minden embernek, minden part­
nak vs minden ügynek vannak ügyes és ügyetlen bará­
tai, de t. laptársunk vignsztalasaru mondhatjuk, hogy a 
közeppart jászberényi ügyfele bizonyára nem volt ügyet­
lenebb a balközép azon barátjánál, ki a baloldali körne 
veinui kérdezősködött Kiikiiliö megyében, hogy .4000 frt 
„választási költséggel“ keresztül lelietne-e vinni a kör 
jelöltjét ?

1 aluli kaphatnánk telvilngositást aziránt, hogy ez. 
az összeg azok közé tartoznék-e, melyeket Pulszky' Ee- 
roiuv. egyszer „legitim választási költségeknek“ nevezett.

* *
mit I seruatony t. barátunk az alkotmányosság 

lehetősége iránt kifejezett aggodalmakról elmond az. igen 
p és igen helyes lehet, de nem illik reánk bár ben­

nünket idéz mert mi erről ugyan nem beszéltünk 
lapunk azon rész,'ben, mely a szerkesztőség saját nézeteit 
képviseli. A mi a parlamenti rendszer fennállásának ve­
szélyben tőrogliutását illeti, ma is az a véleményünk, hogy

lehet olyan eset midőn e fennállást a máj gyönyörűséges 
pártalakulás egy időre veszélyeztetheti. Es ha ejion pnta- 
rem például csak az országgyűlésnek feloszlatása utáni 
hosszasabb szüneteltetése alakjában következnék Is be, 
bizony kedves Ludovice! akkor még a mai pünkösdi ki­
rályság nyomát is hiába ütnénk az angol parlamentaris 
theoriák botjával.

* ' *

< 'sernatony t. barátunk végül felettünk és journa- 
listikai ikertestvéreink felett, bölcső-dalokat igéi- zengeni. 
E vállalkozásának nem jósolhatunk sikert. A bölcsődalok 
czelja és feladata a -kisdedeket“ álomba ringatni, ('ser­
natony tolla kétségkívül igen sok erővel rendelkezik, de 
irigyel is kénytelenek bevallani hogy altató erővel tel­
jességgel nem hir. S< >KÁ.

Ghyczy Kálmán képviselő ur a következő leve­
let intézte a „Neues Poster Journal“ szerkesztőjéhez:

Tisztelt szerkesztőség!
Mai becses lapjában azt olvasom : hogy én összes 

alhunhaztnrtásunk reorganlsatióját tárgyazó, minden arra 
vonatkozó kérdéseket, a közigazgatás egyszerűsítését, az 
igazságszolgáltatás reformját sth. magában felölelő terve­
zetet dolgozok ki s a 2!-es bizottság elé fogom ter­
jeszteni.

Azon nagytontosságu kérdésekkel, melyek a 21-es 
bizottság tanácskozásainak tárgyát képezendiíí, mint igen 
természetes, én is foglalkozom ugyan ; de azokra vonat­
kozó valamely rendszeres tervezetet kidolgozni s a 21-es 
bizottság elé terjeszteni annyival kevésbé lehet szándé­
kom, mert úgy vagyok meggyőződve: hogy azon nagy 
feladatnak kielégítő megoldása , mely a 21-es bizottság 
ele kitiizetett, s hozzá még oly teljességben, mint az em­
lített közleményben jeleztetik, egyesek ismeretkörét, 
munkaképességet, tehetségét, az. enyimet mindenesetre 

meghaladja s a legkedvezőbb esetben is a 21-es bizott­
ság összes tagjai vállvetett közreműködésének lehet csak 
szerencsés eredménye.

Kerem, meltoztassék az e sorok elején említett té- 
x e> közleményt, további ielreertesek megelőzése, végett, 
a mondottak értelmében, legközelebbi lapjában helyre­
igazítani.

Egyébiránt sth.

Tegnap este Ü órakor mint az „Útig. ('orr.“ 
értedül, a -1 Aris x-árosához“ czimzett szállodában megle­
lek,'tosen látogatott vacsora rendeztetett: melyen aLónyay- 
töredék tagjai x'ettek reszt, s kivíilök még nehánv más 
Deákparti képviselő. Ez alkalommal egy „jobbközép “- 
pai’t alakitusa került, szólni, (lorove és Horváth Boldizsár 
nem volt ugyan jelen, de esetleges csatlakozásuk bizo­
nyosnak mondatott.

I saknem ngv latszik (jegyzi meg hozzá az idézett 
lap), mintha még Eonvay grót rövid idő alatt bekövetke­
zendő megérkezésé előtt egy tait-aceomplit akarnának te­
remteni s erelylyel őt kenyszeriteni, hogy megkedvelt pas- 
six utasából kilépjen.

Ali részünkről fölöslegesnek tartjuk a dologhoz hoz­
zá szú laid mindaddig, mig a jelzett terv valamivel kézzel­
foghatóbb alakot nem ölt.

A keleti vasút elsőbbségei tárgyában tartott ta­
nácskozások 1 lefejeztettek és pedig kedvező eredmény­
űvel. Az elsőbbségek el fognak adatni, mihelyt a magyar 
országgyűlés ez ügy tárgyalását befejezi.

L a p s z e m 1 e.
21-es bizottság, és területi felosztás, ezek azon tár- 

gvak melyekkel a lapok leginkább foglalkoznak, s méer 
ju ideig foglalkozni fognak.

IfO ,l nIxeform“ a 21-es bizottságról a többek közt 
ezeket mondja:

X ajjon neki gyiirkiizik-e és belcmélyed-v n nagy 
munkálta, és átalakul-e régi módi systematica kommissió- 
vii, hogy részletes és kimentő javaslatot készítsen az 
alianngazgatás egész szervezetének reorganizáeziója iránt? 
Ezt «'in tartanók szerencsétlenségnek. De ez "esetben 
azután kilátásunk van a huszonegyek tanácsának perma- 
ncneziajara, a niennyihvii e munkál néhány évnél rövi- 
,lel.)li nlo alatt elkészitenl nem igen lehetséges.

Csakhogy megvalljitk, ezen eshetőséget nem igen 
tartjuk vnlószmünek. E nyugu.lt, csöndes bizottsági mun­
kálkodás ('ltokéEset lehetetlenné teszik pártviszonyaink, 
a melyeknek a bizottság is hű tükre, és az. ellentétek élcs-
sege, a melyek az objektiv tanácskozásnak is s még an
mil inkább a közös alkotásnak útjában állanak. Nagyon 
valószínű, hogy zen ellentétek a" legelső kedvező alku 
tómmal elcsen össze fognak ütközni és válságot fognak 
élőid,-zm, melynek azután a parlamentben kell foiytattat- 
ma es végig vivatnia. E válságnak eredménye, term,'.sze­
lesen nem volna tanulmány és munka; haliéin a legjobb 
esetben egy uj kormány, a mely azután, lm úgy tetszik, a 
nzottsaglian fölmerült eszmék alapján, de mégis szabad
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kezekkel ragadná meg a munkát ott, a hol az a 
kormány kezéből a bizottságéba ment át. És talán ez vo. 
na a huszonegyes bizottság föladatának legtermészetesebb 
megoldása.

Az „Ungarischer Lloyd1, hasonló képen a 21-cs bi­
zottságról szól, még pedig egy hosszabb, beküldött 
ezikkbeu, melyből a következőket emeljük ki : „legfonto­
sabb kérdést képez, a bizottság czélja, és működése ha­
tárának, kijelölése.

Czélja egyéb nem lehet mint azon gondolat, mely­
nek létrejöttét köszöni, t. i. hogy az egyensúly helyreállí­
tása az állam bevételei és kiadásai között, azonnal vetés­

itéhezőbb dolog a működés határait kijelölni.
Alig érthető, hogyan juthatott felszínre azon véle­

mény, mely a bizottságnak úgy szólván alkotmányozó
jelleget tulajdonit. .

A bizottság legjobban cselekszik talán ha működési 
körét mennél szűkeimre szabja s arra szorítkozik, kije­
lölni a törvényhozásnak azon intézményeket, melyek az 
oly szükségessé vált reformnak alávetendők.“

1 Az „Ellenőr“ „a czirkalom politikája“ ezim alatt 
czikksorozatot kezd a területi felosztásról, az első ezikk 
általános észrevételeket tartalmaz s következő szavakkal
végződik: ,

Egyetlen egy indokot ismerhetnénk el alaposnak a 
megyék ki kerekítésének szempontjából, ha tudniillik az 
állami közigazgatás minden részletének felkarolásával 
Uoy szólván alpliától ómegáig uj szervezetet teremtene, 
hogy az olcsó és gyors közigazgatás eszményét lehetőleg 
valósítsa, itt legalább a képtelenséggel karöltve járna a 
következetesség, a takarékosságnak pánezélul hasznait 
védelmi érve azonban oly gyönge, bogy csak a n e m z e t l 
szempont ellensúlyozhatná. Ezekről azonban jövőre.

Ugyan e tárgygyal foglalkozik a „Hon" folytatva 
múlt vasárnapi reflexióit. A ezikk föladatul fűzi a kői 
mány által alapul fölvett 500,000 fi t államadó-összegnek 
és a 10 százalék megszabásának absurditását kimutatni. 
Kiemelendőknek tartjuk a ezikk zárszavait:

így hozhatnánk föl több példát is; de fölöslegesnek 
tartjuk. Sokat bizonyítani nem akarunk: tehát nem ta­
gadjuk, hogy lehet javítani az egyes vármegyék területi 
beosztásán;'de tagadjuk azt, hogy ez lenne a közigazga­
tás reformalapja, a házi pénztár szükséges föltétele és 
állítjuk azt, hogy a miniszter alapmértéke ép oly hibás, a 
mily kevéssé biztosítja a kitűzött czélt Úgy, hogy ha ez 
itt-őtt elérve lesz, azt nem fogjuk e számításnak, hanem 
más körülményeknek köszönni.

E tárgyra, főleg a vármegyék egyenlőtlen közigaz­
gatási terheire, még visszatérünk.

A ..Magyar Politika“ „Bajaink és orvosszereik“ 
czimtl czikksorozata ugylátszik a 3-dik ezikkel be van 
fejezve, erre mutat legalább azon körülmény, hogy a 
ezikk alatt ifj. Sz. P. aláírással találkozunk. A tartalom­
ból sem ezt, sem más egyebet alig lehet kivenni s ugy­
látszik, mintha a két utolsó ezikk csak azért Íratott volna, 
hogy az elsőnek borítékul szolgáljon. ■- A consci \ ativ 
bölcseség csakugyan nem állna tehát egyébből mint ab­
ból, hogy megakarta az országot a honvéd intézménytől 
fosztani.

__A „Pesti-naplÓ“-ban a következőket olvassuk:
Magyarország végső keleti zugában, Nagy-Szél,en- 

ben, folyó hó első napja óta egy uj lap jelenik meg „bőé­
be nbürgisch-Deutsches Tageblatt“ ezim alatt, mely mint 
látszik, harezot izent és harezot készül folytatni a ma­
gyar államiság ellen.

Egyenesen igy kell megneveznünk ama lap tendon - 
tiáját, mely programmezikkében is minden németnek üd­
vözletét küld, mely fölszólítja a magyarországi néme­
teket, hogy az anyai földtől távol, sorakozzanak a nem­
zeti zászló alatt. Hiába igyekszik aztán, úgy félig-meddig 
kelletlenül is, elfödni a nagy német lólábakat „ez ősi ural­
kodóház, ez állam és a törvény iránti hűség“ nagyon is 
bő köpönyegével. Egy oly elvű lap, melynek Írói és hí­
vei nem érzik magukat első sorban magyar állampolgá­
roknak, mely kivid Magyarországon látja az ő anyai földét, 
melynek egyetlen sorából sem érezhető ki a magyar haza 
szeretetének még esalc ösztöne is, ellenben mindenütt elő­
térbe tolakodik az indokolatlan fajgőg, a hazai érdekeket 
fitymáló Chauvinismus: az oly lap nem hivatkozliatik az 
uralkodóház iránti hűségre, mert ez és az ő aspiratiói el­

lentétes utakon járnak; nem az állam iránti hűségre, 
mert az az állam, melyet ő szeret, nem lehet Magyaror­
szágban ; s nőm a törvény tiszteletére, mert az ő törvénye 
más, mint a mi törvényünk, valamint más zászlót is tű­
zött ki, mint ami zászlónk-

Egyszóval az ilyen közlöny, habár tisztességes né­
met nyelven jelenik meg, itt ezen a földön, melyet Ma­
gyarországnak hívnak, egy cscppel sem esik az erkölcsi 
mogitéltetés más mérve alá, mint egy pár oláh és szerb 
ismeretes izgató lap.

A „Pesten Lloyd“ hasonló erélyes hangon szólal fid 
ugyan e tárgyban, s nagyon is figyelemre méltó jó taná­
csokat azon szász atyafiaknak a kik Magyarországon ki­
vit! keresik ideális aspirátióiknak teljelüsésót.

[Külföld.
B udapcs t, január. 7.

A S p a n y olor szagból érkező hírek szerint a 
január 2-ki államcsíny teljesen sikerültnek mondható. 
Serrano diktátort kormánya elvetette álezáját, s a Pavia 
szuronyainak asszisztentiája mellett született uj roactio- 
narius rendszert minden következményeivel együtt keresz­
tül viszi. Serrano egyelőre felfüggesztette az alkotmányt, 
s az 1870. évi april 23-ki törvényt léptette életbe. A kor­
mány a fővárosban úgy mint a vidéken a legszigorúbb 
rendszabályokat lépteti életbe, melyeken meglátszik 
Sagasta erőszakos kezének nyoma. Sagasta különben 
Spanyolország államférfiai közt a legnagyobb közigazga­
tási talentum, egyetlen ember, kinek erős akarata, s aka­
ratát végrehajtó képessége van. Csak az a baj, hogy Sa­
gasta nak közönségesen rósz akarata van, s czéljának el­
érésére vezető eszközökben nem igen válogatós. Ugyan­
ennek a Sagastanak sikerült Amadco kormányának ide­
jében a Spanyolországot dúló pártokat egy időre meg 
fékezni, s a korrupezió minden képzelhető eszközével 
egy nyomorult, reactionarius többséget létrehozni, mely 
azonban nemsokára szétmállott a spanyol kortesgyülés 
czivódásainak viharai közepeit, s oly sok átok magvat 
hintó el a spanyol nemzeti képviseletben úgy, mint az 
országban.

Sagasta tehát ismét elemében van, midőn Spanyol- 
ország terrorizálásáról van szó. Serrano tábornagy nem 
nélkülözheti őt azon harezban, melyet, egy a katonai szű­
rön vök segítségével felülkerekedett párt folytat a spanyol 
félszigeten a szabadság és a spanyol nemzet ellen. A siker 
eddig még az erőszak mellett van. Spanyolországot az év­
tizedek óta folyó, s a spanyol népet szétmarczangoló pol­
gárháborúk, az egymásra következő legkülönfélébb pari 
színezetű kormányok zsarolásai, s korrupeziója oly mély 
apathiába sülvesztették, hogy abból még a legnagyobb 
rázkódtatások sem képesek felébreszteni. Sőt a nép jelen­
tékeny része, az iszonyú szétmálási proczcssiis közepeit, 
mely évek óta emészti Spanyolországot, önfentartási ösz­
tönből azon párthoz csatlakozik, mely a rend fentartasara 
legtöbb erélyt mutat, nem törődve azzal, vájjon a párt 
ultrareakezionaris, vagy ultraradikalis-o. Innét magyaraz 
hatad meg S e r r a n o é k könnyít diadala, s azon 
körülmény , hogy az ország sok részéből hódoló­
én üdvözlő-táviratok érkeznek he az uj kormány 
számára. Egyedid csak Haragosában és \ aladolidhan 
fordultak elő zavargások ; de a kormány csapatai ezen vá­
rosokban is csirájában elfojtották a lazadas magvat. S a 
spanyol államférfiak közt csak egyetlen ember akadt, ki 
nyíltan tiltakozni mert az uj kormány erőszakosságai 
ollen, s ez C a s t e 1 a r volt, ki, midőn jan. 2-dikán a re 
akczió és vörös republikanismus a forrongás hevében, az 
elnyomás közösezéljára összeolvadt, leire vonult, mint 
Thiers ni. é. május 24-dikén s vele, mint fhierssel 1’ran

eziaországlmn, elbukott a szabadelvű, mérsékelt respu- 
lika, hogy az a fekete és vörös ultrák versengésének tár­
gya legyen. A spanyolországi események fontossága mi­
att, lapunk térliiányn daezára, közöljük a délben érkezett 
következő távsürgönyöket.

Ma d r id , január 5. A hivatalos Gaceta egy dekré­
tumot tesz közzé, mely szerint Martos igazságügyim ni,sz­
toriink, Eeliegaray pénzügyminiszternek. Mocquera To 
mentő gyarmatügyi miniszternek és Albaeeda Madrid 
polgári kormányzójának neveztetett ki. 'I'ovábbá az al­
kotmányos jogok egyelőre fölfüggesztetnek s az 1870. 
April 23-ki törvény lép életbe a közuyugalom fi in tartására 
egész Spanyolországban. A belügyminiszternek a tarto­
mányok kormányzóihoz intézett körirata elrendeli min­
den earlista és kantonális lap elnyomatását. Haragos­
sá ban tegnap a csapatok és önkéntesek közt liarez fejlő­
dött ki. A katonák nyolcas órai liarez után 200 foglyot, 
sok fegyvert és liadiszert s 0 ágyút vettek el az önkénte­
sektől. Az ayunta iniento és a tartományi küldöttség 
által kezdeményezett fölkelés este 0 órakor teljesen le 
volt vérve. Az ayunta és a tartományi küldöttség fölosz- 
lattatott. A tegnap elterjesztett azon liirek folytán, hogy 
Madridban zavar lesz, a hatóságok katonai előiiitézkoilé- 
seket tettek. Az éj csendesen folyt le.

M ad r I d, január 5. A hivatalos (íaeeta által közzé­
tett dekrétumban Serrano marsall, mint a köztársaság 
végrehajtó feje kinevezi a már említett minisztereket, to­
vábbá Cctonat a lovasság, Kos (Honát a tüzőrség és Iz- 
quicodot a gyalogság főtábornokának. A vidékről a pol­
gári és katonai hatóságok részéről számos táviratok ér­
keznek , melyben iidvözlik az uj kormányt és támogatá­
sukat ajánlják föl. A rend sehol sem zavartatott meg.

Madrid, január 5. i Este. i A kormány minden ol­
dalról helyeslő nyilatkozatokat kap. Csak Saragossáhan 
és Valladolid ban voltak zavarok, de a rend már olt is 
helyre van állítva.

London, janár fi. Madridból jelentik: Castelar 
egy tiltakozást tesz közzé az erőszakos csiny ellen, mely 
az alkotmányozó kortes ellen vitetett véghez és azt 
mondja : Lelkiismerete és becsülete a szuronyok erősza­
kossága által teremtett helyzettől elválasztja őt. A több 
ség több tagja csatlakozott <■ tiltakozáshoz. Madrid csön­
des s a lefogy verozés minden nehézség nélkül foly.

Különfélék.
K u da p e 8 l, január 7.

(Hivatalos.) A király, Dócz.y Lajos udvari és kül­
ügyminiszteri titkárnak osztálytauáonoai c/.imot es ragot ado­
mányozott.

Rcndjeladományozás. ‘» felsége dr. Vei 1 Ká­
roly külügvminiszteri és ud vari tanár.sósnak, nyugalomba 
való lépése alkalmából a Eorenez- .fózsef-rend csillagos 
közép keresztjét adományozta.

Kihirdotott trirvényezikk. A hivatalos lap legkö- 
zclebbi száma közzé teszi az 1873: XXX \ I. a honvéd­
zászlóaljak szaporításáról szóló szentesített törveny- 
cxikkot.

A király a pesti árvalányliáz számára 500 Irtot 
adományozott.

Személyi Ilinek. Andrássy (íyula gróf ma 
reggel líécshe, 1 lajnald Lajos érsek tegnap Vávzra uta­
zott. Beust gróf karácsony óta Becsben tartózkodik, 
hóimét f. hó közepén fog visszatérni Londonba. We­
il i n g e r Vincze tegnap visszaérkezett Bévshől főváro­
sunkba.

Jótékonyságok. A Zichy gróf család tímár! pusztá­
ján a 30 40 tanköteles számára iskolát építtetett, s a
tanítónak ellátásáról gondoskodott; Kégi György orsz. 
képviselő a esákvári képviselői kerület összes néptanodái 
közt 2553 irtot osztott ki, ezen felül a nlagyar-almási r. 
katli. felekezeti iskola javítására és ugyanezen község 
reform, iskolája építésére 100 100 Irtot adományozott,
gróf Eszterházv Mór a magyar-almási r. katli. iskola javi 
tására 150 írttal járult. Békésniegyéhöl egymagát megne­
vezni nem akaró, emberbarát, kholeráhan elhunytak után 
maradt vág vontain n árvák javára a heliigy miniszteri um ren 
delkezése alá bocsátott 5':0 irtot. Liptómegye főispánja a 
kholeráhan elhunytak után maradt özvegyek és árvák java

A „KÖZÉPPÁRT“ TÁRCZÁJA,
Az írók és művészek 3-dik estélye.

A magyar Írók és művészek a legújabb időben 
nagy eredményt értek el: érdekelni kezdik a közön­
séget.

Nagy vívmány. Kivált oly városban, hol akármi­
lyen szomorú legyen is e vallomás: a lakosság nyelve 
s még jó ha nem egyszersmind szelleme is még mindig 
nem eléggé magyar.

Ha tehát, mint a kezdet után várhatni, a fővárosi 
társaséletben tért foglalhatunk s azt folyvást terjeszthet­
jük, nem csupán közművelődési, de egyszersmind nemze­
tiségi tekintetben is szolgálatot tehetünk.

Ezt előrebocsátva, jogot nyerünk nyilvánosan is 
üdvözölni harmadik estélyünk az előbbieknél nem kisebb 
sikerét.

Vendégeink száma folyvást növekedik. S végre is ez 
a legbiztosabb hévmérő.

Ha rokonszenv nem vonzaná, vagy unalom riaszta­
ná, bizonyára otthon maradnának.

A műsor most is elég tarka volt.
Goldmark ,,Suit“-je elég tért nyújt az előadóknak 

képzettségük, sőt bravourjaik bemutatására, anélkül, 
hogy értékéből veszítene valamit, s Blau és Deutsch urak 
érdemük szerint ki is kapták a tapsból részüket.

Maga a zenemű igazi mély költői hatást esz­
közölt.

Következett Hajnalka csevegése: „A inig a férj 
a klubban van“, előadva Prielle Cornélia által.

Szép költői nyelven, keilélylyel irt mii, mely szin­
tén elérte czólját, kellemes mulatságot nyújtott egy tel 
lírára s gondolkozóba ejtette, sőt megdöbbentette a leije 
két, kik estéiket nem otthon, hanem a klubban szeretik 
tölteni.

E sikernek annyival több joggal gratulálhatunk, 
mert a kecses kis genre úgy tárgya mint eoneeptiójáuál, 
különösen végkifej lésénél fogva, egy nő részéről merész 
vállalkozás volt.

Mert el sem merjük képzelni, hogy mi történt vol­
na akkor, ha a boldogtalan férj még egy partidé turtlival 
tovább felejti a körben magát s egy negyedórával későb­
ben érkezik y

Nem minden eltört csészéért vehetünk újat a rak­
tárakban 1

Na, de szerencsére a férj még elég jókor érkezett, 
hogy a közös barátot keblére ölelje!

A harmadik szám a Vebcr kisasszonyé volt.
Meglepte a hallgatóságot, hogy az oly ügyes és ta 

pintatos rendezőség e. számot nem hátrább tette.
Teszem utolsóelőttinek.
Vagy utolsónak.
Vagy épen oda, hol már a legutolsó is elmúlt, tehát 

nem következik semmi.
Ezzel nem azt akarjuk mondani, Mintha Vél,er 

kiasszonytól éppen mindent meglehetne tagadni.
Sem jogunk, sem szivünk hozzá, hogy egy üde, 

friss, kollerndes hang emlékétől vagy illuaiojától meg­
fosszuk szivét 1

Most T ö r z S Kálmán „újság Írója“ lépett az emel­
vényre, hogy egy elmésen Írott, élez cs adoinateljcs bonni

tatással megismertesse a hallgatóságot az újságírók fon 
tosságával, sokoldalúságával, lelkiismeretességével és min 
den irányban való vállalkozási készségével !

Törzs, hogy e ezélját elérje s a sikert magának 
biztosítsa, bámulásra méltó munkát hajtott végre. A mi 
élezel, adomát Immunt a múlt, jelen, jövendő, a czivllizált 
és barbár világ az élet minden kigondolható viszonyai kö­
zött megtermett és megszült, azt Törzs a közönség derült 
figyelme között kosarankint mind összehordta, s ;(zt a jó­
ízű humor-mártással leitálalta. Bőven meg is kapta értő 
jutalmát taps és kihívásban.

Következett Blaháné.
Az ö számárul tahin fölösleges is többet mondanunk. 

Mert ha egv szép asszony, szép dalokat szépen énekel, 
lehetetlenség hogy a közönség is szépen ne viselje magát.

Meg is tapsolták a hogy illik.
A közvaesorán mintegy 1,’)0 egyen vett reszt, tar­

ka vegyidéiben vendégek, házigazdák, nők, férfiak, élénk, 
vidám fesztelen társalgással.

Csupa öröm volt együtt látni ez oly különböző réte- 
■khől és osztályukból kikerült, s csak néni rég is, ha 
mi is éppen idegenkedő de semmi érintkezésben sem 
ló elemeket, a melyek most oly szépen együvé tudtak
múlni. . ,, , ... ,

Ha ez továbbra is igy halad, ha az írok es muse 
lek társasága folyást ily arányban lesz képi s vonzani is 
állítani, talán még azon szép Almunk is inogva osu am 
gykor, bogv a magyar főváros társas cleto, nyelv is
'.ellenie magvar lend. , , . , ,

Ha e nagy sikerhez estélyeink csak nem. részben is 
ozzájárulbatnák, akkor a magyar Írok es művészek koré 
,1,1, mint clubi,élet. s megérdemli hogy tevékenységet 
özügvet megillető figyelemmel kisérjük. An. r.



ca 1000 írt; ugyané ezelra a bács-bodrogi főispán 3585 írt 
Otj kr g\ iijtiitt. kővár-vidék, kholora-árvái s vagyontalan 
özvegyei javára li(J forint s ti véka Imza gyüjtetett. Nyit- 
raxármegve által a kkolerában elhunytak után maradt 
vagyontalan özvegyük a árvák részére rendezett könvör- 
adomnnygytijtés ^7C7 Irt 14 kr és egy darab 10 frankos 
aranyat eredményezett; a gyűjtés még folyamatban van. 
Ugyané ezélra Kecskemét város 717 Irtot gyűjtött.

A fővárosi iparosok köre holnap, január8-dikán 
esti 7 órakora régi posta épületben, értekezletet tart az 
uj tóvárosi építkezések ndómentetségének tárgyában.

Az írók es művészek társasága, február 1 O kén, 
a Hungária nagy termében zártkörű tánczestélyt fog ren­
dezni. A bálanya gr. Zichy Gézáim lesz. A meghívókat 
legközelebb szét fogják küldeni.

A közbiztonsági állapot Homogymegyében igen 
rósz lábon van. A dunántúli megyék közül tán .Somogy 
szenvedett legtöbbet a limit évi rósz termés miatt, s most 
a nyomorhoz meg a közrendnek teljes meglazulósa is jó­
val. \ aloban kétségbe ejtő doldogról értcsitenek So- 
mogyból bennünket és a „P. L.u-dot. Igen sok, azelőtt jó- 
ittódu parasztgazdának még annyira sem termett, hogy 
vetőmagja visszakerült volna, s ami mégis termett elpusz­
tították az egerek és ürgék, melyek valóságos egyptomi 
csapásként árasztották el a Somogyot. A kormány a 
hajon segítendő összeiratá azon gazdákat, kiknek vető 
magra, s a teleli at élelemre van szükségük. Az illetők 
aztán bizva a kormány segélyében, nem gondoskodták 
ma-, utón magukról. Egyszerre aztán, jó későn, midőn a 
gabona árak felemelkedtek hire jött, hogy a kormány 
nem kölcsönözhet gabonát. Most az illető megcsalatottak 
közt átalános lett a méltó boszankodás. Többen, kiknek 
módjukban állt, mégis segítettek magukon, a legnagyobb 
re-z azonban Ínségnek néz eléje. Az Ínség már is nagy : 
minő lesz meg a tavaszszal? Klőbb jómódú telkes gazdák 

i ah. jutnak, s vagyonukat mesésen alacsony árakon 
elkólya-x etyelik. Ezen viszonyokhoz járul még, hogy 
a közrend is bomladozni kezd. Százukra megy azok szá­
ma, kik sem vagyonnal nem bírván, sem munkát nem 
kapván, apró tolvajlások által akarnak menekülni az éli 
halaitól. I'.zek mellett a nagyobb rablások is divatba kez­
denek jönni. A porteleki koresmárost a múlt napokban 
rabbik taniadták meg. S z a 1 a j nevű földbirtokost 
\ ;,i dun es Gaal Gusztáv földbirtokost Iliiben kirabol­
tak. K a p o s-M e z ő n, a megye [székhelyétől alig félóra 
járásnyira fekvő helységben ogv földbirtokosra esti 9 óra­
kor rablók törtek. A földbirtokos az ablakon kilövöldözve 
v,,bto magát, mig a zajra összese reglett nép elől a rablók 
megtiltottak. Másnaj) két pandúr érkezett a rablók üldö­
zésére, azaz, hogy mindkettő csak kérdezősködött a tör­
téntek felől, s egyébiránt ki sem mozdultak a helységből. 

Ugyanezen nap estéjén, midőn a pandúrok még a hely­
ségben voltak, az említett földbirtokos szomszédjának 
ökreit elhajtották. A tettesek, a földesurra törő rablók 
(hat jól töl fogy vérzett ember) voltak, kik minden zaklat­
ta tás nélkül űzik merterségüket ott. hol nekik tetszik.

De ugyan ki is tartsa lön a közrendet? Talán azon 
2 .5 pandúr, kik a szolgabiróságok mellett vannak ?
Ezeknek mas dolguk van. Egyik levélposta, a másik a 
szolgabiro ur czizmáit tisztogatja, a harmadik ott dísze­
leg a szolgabiro ur bakjain, ha a szolgabiréi ur jéiréiséilm 
kirándulni inéltóztatik.

Brutális tett. Góg (iábor, gyulai földmives 
örökbe fogadott 9 eves fiát a napokban haragjában ősz 
szeverte, ragdosta, s aztán elkergette. A gyermek a sé­
rülések es hideg következtében másnap a kórházban 
meghalt. Az orvosi bonezolás alkalmával megállapittatoti, 
hogy a gyermek a brutális tett folytán halt meg. A tettest 
letartóztatták.

Rövid h Írek. Vasúti s z e re n e s é 11 e n s é g 
történt Bées közelében. A trieszti posta-vonat múlt szóm 
baton, reggel ti órakor a botzendorfi állomáson összeüt­
között a 193 sz. tehervonattal ; egv vonatvezető, az össze­
ütközés következtében meghalt, egy fiatal ember lábán 
sérülést szenvedett. A jiomázi lelkész, Span- 
J evieh I'I. hivel közt oly dicséretre méltólag terjesz­
tette a magyarnyel vet, hogy azoknak bár 1U év előtt ne­
hány magyar hivő kivételével egyátalán nem tudtak ma­
gyarul, uj évtől kezdve magyarul szónokolhat. A 
m aj s a i postát a napokban kirabolták; a jiostakoesis 
egyetértett a rablókkal. A kocsist a jiandurok elfogták, 
ki megmutatta, hol ásták el a pénzt ; 7UH Irt megkerült.

Szibéria! hi d e g uralkodik Erdélyben ; mint er­
délyi lapok Írják. Szóbeliben I. hó 2 kán 20 fok volt a hi­
deg. Az őrt ál ki katonák állomásaikon megdermedtek, s a 
szabadban több ember megfagyott. Egv Sudan ba 
vándorolt temesvári asztalos a napokban levelet irt Te­
mesváron lakéi családjának . melyben ezt értesíti, misze­
rint Suliimban egy fekete berezegnőt vett nőül, kinek szü­
lői meghalván annyi arimyport örökölt, hogy közelebb 
gazdagon fog visszatérni Európába. Az aradi vár­
ból uj év hajnalán négy, több évi rabságra Ítélt gonosz­
tevő szökött meg. .1 ókai „Szegény gazdagok“ cziinit 
regényét Krctwell Jolin angolra fordítja. ('ostlenoble II. 
jénai könyvkereskedő Jókaitól egy beszélygyűjteményt 
fog kiadni. La jos Viktor főherezeg nevét viselő 
magyar-ezercd parancsnoka Eorenz. ezredes, mint a 
„Baloldal” Írja, a nevezett ezredben, nedv ruthenekből és 
magyarokból áll, a katonai oktatást riithen nyelven 
tartja. Ily furcsaságok is megtörténnek a közös hadsereg­
ben, melynek vaskalapos kis- és nagy basái az időszámi 
tásban illeg mindig 1807 előtt járnak. Hetesen 
Zala) egy lelj éjjel illeg akarta gyilkolnijliejét, véletlenül 

azonban az ugyanazon szobában iákéi töldmivcs nejének 
nyakat vágta meg. A tettes kérdőre vonatván váltig áll! 
tóttá, hogy a nő nyakát macska karmolta meg; az. orvosi 
látlelet azonban megezáfolván e hazug állítást a tettes el 
fogatott. I) r. Hermann Adolf a pesti kéirház főor­
vosa tegnapelőtt rövid gyengélkedés után meghalt. Béke 
hamvaira I A váezi nőegylet felír. 1 jen tánez- 
vigalommal összekötött [tombolát rendez. A pozso­
nyi elemi iskolai elöljáróság Schick iskolát,ailá- 
< sót , az élethossziglani tisztelt elnökévé választotta.

K osten w e i n K., a kőbányai fogyasztási 
adédúvatai ellenőre, ki e napokban 4500 Írttal megszö­
kött, maga jelenkezett a kapitányságnál, hol elfogatását

kerti1; az eltulajdonított pénz legnagyobb része megke­
rült.— Timin ni (időn szatmári ellenőrt, ki nemrég 
KiOö irtot elsikkasztván megszökött, a pesti London vá­
rosához ezimzett vendéglőben szintén elfogták. A vá­
rosligeti tó jegét naponkint roppantszámu jégsport­
kedvelő társaság látogatja. A Vesuv ismét kitörni 
készül. A hegy belsejéből, mint Nápolyiiéi írják, tompa 
dörgés kilátszik s Palmicri tanár jelenti észleidéjéből, 
hogy legközelebb a tűzhányónak heves kitörése várható.

Szigeti Ede énekművész hazánkfia, ki Spanyolor­
szág több városában volt szerződtetve, közelebb Buda 
pestre érkezett, s próbát énekelt a nemzeti színház igaz­
gatósága előtt. A próba fényesen ütött ki és valószínű, 
hogy Szigeti a nemzeti színházhoz szerződtetni fog.

Nemzeti színház. Csütörtök, január 8. „A bolygó 
hollandi“ opera 5 felvonásban.

Táviratok.
Madrid, január 7. A valladolidi önkéntesek a táma­

dás előtt odahagyták állásukat. Malagában kis csapatok 
kezdtek alakulni, melyek a helyőrség erélyes magatartá­
sával szemben ismét eloszlottak. Valladolid, Bajadoz 
s a baloari szigeteken az önkéntesek lefegyverzése csend­
ben megy végbe. A earthagenai felkelők azt hiszik, az 
uj kormány a vidéken ellenszenvet költeni!, s ezért eré­
lyesen folytatjuk a védelmét. A madridi ayuntamionto 
hely reállittatott. — Eutino tábornok és Arin hadosztály- 
parancsnok elfogattak.

London, januar 7. Napoleon hulláját pénteken he­
lyezik at a eislelmrsti sirkápolnába, — Cambridge her- 
r/.cg ellen egy nyugalmazott tiszt merényletet követettel,

Prága, január 7. A legtöbb cseh vidéki kerületek 
az ó csehek ellen nyilatkoztak.

Róma. januar 7. Az c hó 20-kán benyújtandó bün­
tető-törvény a halálbüntetést csak a király- és szülegyil­
kosságnál tartja meg; minden más esetre deportatio van 
határozva.

Közgazdaság.
A magyar állam mint nagy bTtokos gazdálkodá­

sáról Schönberger tőzsdealapja a következő észrevétele­
ket teszi. „Az államjószágok és erdőségek, a melyek a 
sz. István koronájának egy tizenketted területét képezik 
12,4ii i.OOO irtot hoztak és 9,747.000 Irt kiadást okoztak. 
Ily terület tehát 2,713.0(H) frt tiszta jövedelemnél többet 
ne jövedelmezne. Hova jutna Magyarország, lm az ország 
többi tizenegy tizenkettedrészc szintén csak aránylag ily 
nagy jövedelmet hozna. Miből élne 10 millió ember, akik 
a mezőgazdaságból táplálkoznak? A magyar államjavak 
igazgatásának gyökérliibája a Imreaucratia tultengésében 
és ezzel Összekötött pazarlás, haiasztgatás és csalásban 
fekszik. Ez a sinecurák és élősdiek óriási rendszere. Az 
összes államjavak, csekély kivétellel, bérbe vannak adva 
s az állam mégis egész sereg gazdasági hivatalnokot tart, 
a kiknek nincs semmi egyéb dolguk, mint a bérletekre 
felügyelni s közbe-közbe a bérlőknél alkalmatlankodni. 
Ezek természetesen iparkodnak jó lábon állni a hivatal­
nokokkal, s innen van. hogy a bérhátralékok, a leírások 
daczára 8 milliónál többre mennek.

Még rosszabbul állanak a bányák. Ezek 1872-ben 
13.187,000 Irtot hoztak, holott, - a kincstárnak 14.53",000 
frt kiadást okoztak. Az utóbbi összegben, az igaz, 
1.349,000 Irt úgynevezett beruházások is foglaltatnak. 
De minő burcházások ? De ha ezek levonatnak is, mégis a 
jövedelem és kiilség egymást kiegyenlítik.

Annak jellemzéseit!, hogy mikép folyt itt a gazda­
ság, elég lesz a következő nehány vonás. Megjegyezzük, 
hogy mindenütt, a nem készpénzből, hanem anyagból 
álló kezelést is számba vesszük, minthogy csak ekként 
nyerhetni tiszta képet • a kezelésről. A fémbánváknál a 
bevétel 9.185,000 a kiadás 10.802,950 Irtot tesz. 1 la hozzá 
vesszük az anyag készlet szaporodását, még mindig 
8-18,i im) frt veszteség marad.

A pénzverés nem hozott többet, mint netto 21,000 
Irtot, tehát egészen jelentéktelen. Ellenben érdekesek az 
állam vasművek A bevétel 5.385,097, a kiadás 0.161,812 
a veszteség 780,115. Kitűnő e részben Kerkapoly kod- 
venezmiive: a diósgyőri vasmű. Ez 1872-ben 1.434,199 
Irtot,nyelt el, behozott 494,230 Irtot, a veszteség 139,903 
Irt. Es inéyis folyvást investiálnak Diósgyőrön. Ezt ná­
lunk „a készpénz legmagasabb fruktlfikálásának“ hívják.

A szénbányáknál csak 90.052 frtnyi veszteség volt, 
a sóbányáknál se, nyereség, se veszteség. „Ilyen ugv- 
mond a nevezett lap a magyar kincstár, mint Európa 
legnagyobb birtokosának gazdálkodása!”

Nincs kedvünk c szeretetreméltó megjegyzéseket sem­
mi kommentárral sem kisérni; azonban a főkérdésre néz­
ve adós marad Schönberger lapja s ez az : ha a kezelési 
apró javítások nem segítenek az ügyek állapotán, illetőleg 
a jövedelmet nem emelik : quid time?

Az egyesült magyar gőzhajó-társaság részvénye­
sei tudvalevőleg tiltakoztak a deezember 27-én tartott 
ülés határozatainak megerősítése ellen alaki okokból. A 
„N. P. ,1.“ most úgy értesül, hogy a kereskedelmi minisz­
térium e tiltakozásnak helyett adott, s a nevezett társu­
latot uj közgyűlés tartására utasította. Részünkről, 
ámbár nem kételkedünk a részvényesek illető része által 
felhozott alaki okok igazságos voltában, — csak fctitar- 
t ás sál közöljük e hirt. I la a liuuidatioiialis határozat meg­
semmisítése folytán elegendő idejük marad a vállalat fon­
ni,áradásáért fáradozó részvényeseknek valami más expe- 
dienst biztosítani: kétségkívül derék szolgálatot teljesíte­
nek vele a közügynek. Nem titok ugyanis, hogy az 
ügyeket közelebbről szemlélők n es. kir. szabadalmazott 
dnnagőzhajó társaságnál nem lelhetnek még most sem

elegendő biztosítékot a monopolitikus hatalomnak a ma­
gyar érdekekkel üszhangzatos kezelése iránt. »Sajiienti 
stb. . . . de alkalmilag visszatérünk mégis annak megmu­
tatására, mily dicstelen halál várna ez oly őszinte üröm­
mel üdvözölt vállalatra nézve a hatalmas társaság kebe­
lén, nem is említve, hogy az “Ung. Id.“ által — s pedig 
szigorú számítással — 70 írtnál többet érő s 200 írtba 
került részvényeiket esetleg némelyek nagyobb dicsősé­
gére 20 frt alatt fogják beváltani.

A magyar kincstári jegyek tegnapelőtt a bécsi bör­
zén először jegyeztettek hivatalosan, még pedig 100.50 
árfolyamon, másfél százalékos ágióval.

A keleti vasút elsőbbségei tárgyában a ministor- 
elnük, közlekedési miniszter és a bankházak képviselői 
közt folyt alkudozások, -— mint a „ Pester Lloyd“ Írja 
annyiban sikerre vezettek, hogy a konzorczium késznek 
nyilatkozik a kormánynyal az elzálogosított elsőbbségek 
visszaváltására pénzt adni. A részletek irásbelileg fognak 
tárgyaltatni. Ámbár ezen ügy ismét az országgyűlés elé 
kerül: szeretnék ideiglenesen is tudni, miért szükséges ép 
a kormánynak venni fel a pénzt ez elsőbbségek vissza­
váltására ? Hiszen az elzálogosító nem a kormány volt.

A tót megyer-nagysurányi vasút eddigclé Gereon
és Lippman urak birtoka, az osztrák államvasut birto­
kába megy át a „Hunnia“ szerint, s a közforgalomnak 
atadatik. Miután e pálya kiegészítő részét fogja képezni 
a marehegg-pcsti vonalnak: a kormány törvényjavaslatot 
fog előterjeszteni ezen szárnyvonalnak felvétele iránt.

A fővárosiipar bizottság január 5-én tartott ülésé­
ben elfogadta Ráth Károly az iránt beadott javaslatát, 
hogy a hadsereg felszerelések és szállításoknál a kiirt pá­
lyázati feltételek olyan formán módositassanak, miszerint 
a magyar iparosok is megjelenhessenek a pályázatban. E 
végre a közgyűlés fel fog kéretni, hogy a minisztériumhoz 
ily feliratot intézzen.

A pénzügyin niszteriumban megindultak a földmive- 
lési tárcza külön választása folytán szükségessé vált tár­
gyalások. A fatermelés, — mint az M. C. írja, —nein vé­
tetik ki a pénzügyminisztérium alól, mert a kezelés a 
csempészet megakadályozására hivatott pénzügyi köze­
gekkel szorosan egybefüggvén, az elválalás csak nagyobb 
ke1 seggel járna. A bányaügy átmegy az uj minisztérium­
ba, és csak a bányahatóságok fognak a belügyiül/, áttétet- 
ni. Sőt a budapesti lanezhid kezelése is az uj minisztérium 
alá tartoznod.

A keleti vasúti előleg-üzlet rendezése alkalmából a
„Pester ( orr.“ szerint egyéb, hosszabb idő óta függőben 
levő kérdések, melyekben az eíőlcgezési consortium érde­
kelve van, szinten elintéztettck. így a kárólvváros-fiumei 
vaspálya vállalatának közel 800,000 frtnyi összeg csak az 
építés befejezése után járt volna le, azonnal kifizettetett, 
miután a kormány a letett 700,000 frtnyi óvadékot elen­
gedő biztosítéknak tekinti. I ovábbá a magyar északnyu­
gati vaspálya vállalata az annak idején Stroussberg által 
letett óvadékot szinten kikapta. \ égre az Erlanger ház­
nak, mint a győri soprottebenfurti vaspálya engedélyesé­
nek, a következő lényeges cencessiók tétettek: 1. Az en­
gedélyesek áltál letett óvadék az összegnek megfelelő 
bank képes váltók letéteményezése fejében visszaadatik. 
2. Az engedélyesek jogosítva vannak a részvénytöke há­
rom ötödrészét elsőbbségek alakjában kibocsátani, vala­
mint 3. az építési tőkét két részre osztani a vonal két ré­
szenek, a gyűr sopronyinak és a seprőnv ebenfurtinak 
arányában. Végre az engedélyesek a külön győri és so- 
proriyi pályadvarok építése alól felmentetnek, ez ügyben 
azonban az állam és a (léit vaspályával külön egyezségre 
kell lépniük.

Az agiopótlék az ennek szedésére jogosított vasu­
taknál a magyar korona területén a folyó január hóra 7 
és fél százalékban állapíttatott meg a vasúti és hajózási 
főfelügyelőség által.

Á léhusfogyasztás Párisban. 40—50 oly mészár­
szék van Páriában, amely jogosítva van lóhuseladásra; 
az. évente, elárult ló 0000—7000 darabra megy. l)c- 
crois ur, aki a párisi főállatorvos, fölötte lelkesen képvi­
seli a léhusfogyasztás elvét s többek közt azt vitatja, 
hogy a bármely betegségben elhullott lóhusa is élvezhető. 
Szerinte van Krancziaországban 3 millió ló, átlag 12 évi 
élettartammal; ennélfogva még akkor is, ha egynegyede 
az évenkint kimustrált lovaknak, mint egészségtelen, lc- 
számittatik, évente 200,000 darab adathatik át a fogyasz­
tásnak, a mennyi 440 font átlagos Ints mellett 88 millió 
fontnak felel meg. A kérdés természetesen azon fordul 
meg ezután : vájjon elegendő versenyt képezne-e ez a 
marhahús árának lenyomására, mely többek közt ná­
lunk és Angliában oly hatalmas emelkedésnek indult.

A galffcz ai kátrány csakugyan nagyobb remé­
nyeket ébresztett, mint a milyeneket beváltott. 60 mért­
föld hosszán 151 helységben találtak ugyan forrásokat 
de távolról sem oly bőven, mint remélték volt. 1866-ban 
még 106,000 vámmázsa termeltetett, de 1872-ben már 
csak 70,000. Mindenesetre nevezetes versenytárstól sza­
badult meg általa az amerikai petroleum, a melynél nem 
volt ugyan finomabb, hanem sokkal olcsóbb.

Budapesti gabnatőz-(le, január 7. A börze hangu­
lata a búza iránt még mindig lanyha volt. azonban fölötte 
kevés lévén a kínálat, az árakban mégis volt némi emel­
kedés. A forgalom 0 -8000 vámmázsára tehető. A zab 
tengeri árpa változatlan maradt. A rozs szintén.

Budapest i rt ktőz<de jan. 7. A tőzsde helyzete 
nem változott. Az üzlet csak néhány papírra vonatkozott. 
A vasúti kölcsön 95.50-en záródott. A szőllődézsmavált- 
ság 71.75-ün kelt, s 7 ,50-en mariiul. Sorsolási kötvény 
76-on záródott. A bankpapírok közül a municzipálbank 
22 vásároltatott, 21.75-ön záródott. A földhitel-részvé­
nyek 53-on keltek, s úgy is záródtak. A helyi bankok 
nagyobbára fentartották előbbi árfolyamaikat. A budai 
kereskedelmi bank 195-ön, a kézmüvesbaak 108-on kelt. 
A takarék pénztárak közül az országos takarékpénztár 
62, a külvárosi 52 írton volt forgalomban. Közúti vas­
pálya 333 334-ig kelt, s 333-on záródott. Az értékek
változatlanul maradtak. Az arany 5.36; 2<) frankos 8.99; 
ezüst 106.5); porosz pénztári jegyek 1,09-en keltek; 
az utóbbi azonban 1.68.75 írton záródott.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
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40'Szentendrei takarékpénztár 
60 Újpesti takarékpénztár 
OO'Árpád malom

gyárudvar

34 ~ 36.-

195— 200.—
777.50 782.50
420— 430. -

t>8.— 70.-

54— 54.50

61.50 62—
2360— 2375-
172.- 174—

50.— 51.—
42— 44—
34.— 36—

35. 40—
255.— 260—
96— 97.-

135.— 138—
195— 200—
730 — 740—
88.- 90.-

590.- 600—
18— 20.-

340— 345.-

ce
5ÜU
200
200

KIbö magyar serfőzde . . . .
Sértés hizlaló............................
Athenaeum.............................

500 Pesti könyvnyomda .... 
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ. 
>00 (ianz-féle vasöntöde . . . . 
200 (Ischwindt-íéle szeszgyár .
200 Bőrgyár .................................
200 Gyapjuuiosóda.......................
100 Sálgó-tarjáni köszenl'ánya .
200 Svhlivk-féle vasöntöde . . . 
200 Sóskúti kőbánya ...
500 Első magyar sjoctinomitó . . 
200 Alagút ......

/.aioglvvvlek.
.Magyar fcldnitrhuiczet 5'„ . 
Magyar jelzálog Vankf,1 ,, . .
Magy alt. foldli reszv.-társ.6"„ r.v ü„ ■> ;‘t , ,J
l esti kereskedtduii bank 0°„

100 Linciliid.................................
150 Budapesti malom 6>'0 . . . .

ren.ck e. vAiuih,
Arany ................... .... .
20 frankosok ............................
Eziist..........................................
London 10 font sterling . . 
Pária 200 frank........................

Vdva Tartva

4i')(l,— 4o5.
ICO.— 165. 
242 — 245. 
62(1.- 630.— 

7.50 9.
365.- 370 
235.— 240.— 
80.- 85.— 
80.- 85-

100 — 102 — 

1:‘)8.— 160.— 
114.— 116 — 
150.— 160.— 
95.- 96.

81.501 81.
76.50 77.:
85.50 86. 
80.75 81.
82.50 82.'

82.- 82.50 
162- 165.-

5.36 : 5.38 
8.0!) I 9.02 

106.50 107.50 
112.25 112.75 
44.40 44.60

Magy. vasúti köles (120 frt ez. 
Aug-osztr. bank befiz. (1U0 ft«*.) 
itsztr. földh. beliz. SU frt. eziistb.)
Hitelintézet............................
Alsó ausztr. lesz. társ. 500 frt 
l'rauco-oszt. bank beliz. 80 frt ez
Nemzeti bank..................
Dunagózhsjó-társ. 500 frt p]i 
Erzsóliet-pálya 200 frt p. . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp 
Fereuez-.luz.sefp 200 frt o. é. ez 
Tricsti Lloyd 500 frt pp. 
Államvaspálya 20u frt pp. ezüst 
Déli vaspálya 200 frt o. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. befiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. e. 
Osztrák-füldhitelint. ezüst 5u/„ 

„ 33 évben visszafizet, o.é.
Osztrák nemzeti bank 5"|0 o. é 
Alf.-tiumoi vasp. 200 frt ez. 5“/t 
Ferdinand északi vasul 5% 
Pécs barcsi vasút 200 irt u.
I. erdélyi pálya ezüstben i 
Államvasut 500 frank .

„ 1867 500 frank
Déli vasút „ „ „
Magyar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsjegyek
(darabonként.)

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. jannar 5-ei

«lóvéd, máj.-nov. szclv. bankj. 5° 0 
„ ,, n ezüst . .

183H-ki sorsj. egész (250 100 frt 
pp.) után . . .

1 JS54-ki sorsj. (250 frt. p|
1860-ki sorsj. egész (500

! é.) 5°/0...................
18G4-ki (.100 frt. o. é.) 
Como-jövedékj. (40 lira

(10.45
74.10

00.(10 I

• ) u
frt. o.

dlik-

104 - 104.25 
134.25 134.75 
23— 24.

Hitelintézet . .
lary .... 

Dunagözhajó.-társ 
Keglovich . . . „
Budai........................
Pálffy........................

ndolf sorsjegy . „
Salm.................„
St.-üenois . . . „
Triest városa . o. 
Innsbrucki sorsj. ,, 
Salzburgi . . . „
Krakkói . . . „
Waldstein 20 frt pp. 
Wimlisehgriitz 20 frt

100 frt o. I 
pp. 40 frt

Adva Tartva'

94.75
138—

95— i 
138.501

106.50 108.
288— 238.25
896.— 905—
39— 39 50

1018- 1020-
520.— 522.
221.— 222 -
2095- 2100-
213.— 214 —
463— 405.
338.50 389.- I
164— 164.50
203 — 204—

93.50
84—

7>4.—
84.50

91.70
86.50

91.80
87.-

91 — 91.50
83.50 8 4
84 50

138 50 139.50
130.75 121 —
111.25 111.50
61.50 02.-

163.50 164—
31.50 32.-

13— 14 —
1 22.50 23—

12— 12.50
34— 34 50
24—

56—

18.-
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Előfizetési felhívás
a Huszár Imre szerkesztése alatt megjelenő
s •

KOZEPPART
ezimü politikai napilapra.

Előfizetési feltételek:
A „Középpárt“ czimtl politikai napilap ára, Budapesten házhoz hordva vagy vidékre postai szét­

küldéssel :

egész évre . 16 forint,
fél évre ... 8
negyed évre . -4-

Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalba (Ke.rtész Józsel könyvnyomdái irodája) Pesten, Li- 
pót-uteza 2. sz. küldendők. Ezenkívül Tettey Nándor könyvkereskedése (váczi- és kishid-uteza szegle­
tén, a „vastuskónál“) szintén elfogad előfizetéseket. Vidéken minden postahivatal.

Az előfizetést postautalványnyal kérjük eszközölni, mint mely erre a 
legczélszerübb mód.

íi

Budapest, ]S74. Nyomatott Kertésr. Józsefnél, I.ipót-utcza 2.

ll


